Wir sitzen alle in einem Boot

Einführungstage der Fachschulen für Heilerziehungspflege und Sozialpädagogik in Hardehausen vom 6. bis 7. September 2013
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Am Freitag, den 6. September 2013, brachen die rund 60 Studierenden der Fachschul- Unterstufen gemeinsam mit ihren drei Klassenlehrerinnen Birgit Rauchmann (SPE U1), Heike Schulz (SPE U2) und Conni Pätzold (FHP U) nach Trendelburg auf.
Am Ufer der Diemel stärkten sich alle bei einem Picknick, um anschließend in kleinen Teams Kanus zu besteigen und die Diemel abwärts zu paddeln. Bei strahlendem Sonnenschein verkrafteten die Studierenden den ein oder anderen unfreiwilligen Kontakt mit dem Wasser mühelos.

Vier Stunden später erwarteten zwei Busse die Gruppe in Helmarshausen, von hier ging es in das Jugendhaus nach Hardehausen.
Beim abendlichen Lagerfeuer hatten die angehenden Erzieherinnen/Erzieher und Heilerziehungspflegerinnen/Heilerziehungspfleger Gelegenheit miteinander und mit ihren Lehrkräften ins Gespräch zu kommen. 
Die Einführungstage waren verbunden mit den Zielen einander kennen zu lernen, die eigene Berufswahlmotivation zu reflektieren und den Teamgeist in den Klassen zu fördern. Sie haben in der Fachschule eine lange Tradition, die Aktivitäten variieren jedoch von Jahr zu Jahr. Ein neuer Programmpunkt war in diesem Jahr das „Geocaching“, eine Art elektronische Schatzsuche mit GPS-Gerät. Die Caches waren rund um das Waldinformationszentrum Hammerhof versteckt.
Für die angehenden Fachkräfte, zu deren Aufgabengebiet nach der dreijährigen Fachschulausbildung unter anderem die Planung, Durchführung und Auswertung von Freizeitangeboten gehören wird, war es eine erste Gelegenheit die eigenen beruflichen Kompetenzen zu erproben: Wie reagiere ich, wenn ich den „Schatz“ nicht finde? Wie schaffe ich es auch bei Regenwetter die Motivation aufrecht zu erhalten?
Am Samstagnachmittag kehrten alle müde, aber voller neuer Eindrücke zurück nach Brakel.
Fazit der Studierenden: „Die Einführungstage sind weiterzuempfehlen.“
